
  تجربيتجربي  دهمدهم  ةةپايپاي  وروديورودي
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 مسئولين درس
 مسئولين درس گروه مستندسازي ويراستار ان علمي ن درس گروه آزمونمسئولي نام درس
علي سبحانيسعيد شرفي-مليكا باطنيمحمدحسن مؤمن زادهشناسي علوم نهم ـ زيست

علي سبحاني امير محمودي انزابي - غلامرضا محبي-سعيد ناصري مبين دهقان  علوم نهم ـ فيزيك و زمين
علي سبحانينژاد ايمان حسين-آرمين عظيميرزمساجد شيري طعلوم نهم ـ شيمي

الهه شهبازي  محمدرضا ايزدي -كيارش صانعي - علي مرشد -مهرداد ملوندي رضا سيدنجفي  نهمرياضي 
هاشمي ساداتمهسا  زاده ابوالفضل رمضان -سارا باقري-سعيد شرفي-مليكا باطني محمدحسن مؤمن زاده  (طراحي + آشنا)شناسي دهمزيست

حسام نادري امير محمودي انزابي -غلامرضا محبي-سعيد ناصري مبين دهقان  ك دهمفيزي
اميرحسين مرتضوي  اميرعلي بيات -شاهي احسان پنجه-آرمين عظيمي-سروش عبادي ساجد شيري طرزم  شيمي دهم

الهه شهبازي  محمدرضا ايزدي -كيارش صانعي - علي مرشد -مهرداد ملوندي رضا سيدنجفي  رياضي دهم 

بنسمليكا لطيفي  مدير گروه
فربد عظيمي  مسئول دفترچه

محيا اصغريمدير گروه:  گروه مستندسازي
: اميرحسين مرتضويمسئول دفترچه

ليلا عظيمي  آرا چين و صفحهحروف
حميد محمدي  ناظر چاپ

  

چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم
بي) دانلود نمائيد.توانيد از سايت كانون (صفحة مقطع دهم تجر توجه: دفترچة پاسخ تشريحي را مي

  

021 - 6463 تلفن: - 923ين صبا و فلسطين پلاك دفتر مركزي: خيابان انقلاب ب

گويي زمان پاسخصفحه ةشمار سؤال ةشمارتعداد سؤال نام درس عنوان

شته
گذ

 به 
گاه

ن
  

دقيقه 10  3  1-10  10شناسي علوم نهم ـ زيست
دقيقه 10  5 11-20 10علوم نهم ـ فيزيك و زمين

دقيقه 10  7  21-30  10علوم نهم ـ شيمي
دقيقه 10  8 31-40 10نهمرياضي

ده
آين

 به 
گاه

ن
 

دقيقه 20  9 41-60 20(طراحي + آشنا)شناسي دهم زيست
دقيقه 15  12 61-70 10فيزيك دهم
دقيقه 10  13 71-80 10شيمي دهم

دقيقه 15  15 81-90 10رياضي دهم 
دقيقه 100 90جمع

 نام طراحاننام درس
عليرضا عابدي-مريم فرامرززاده-علي كوچكي-شاهين راضيان شناسي علوم نهم ـ زيست

سعيد ناصري-بابك اسلامي-اميرحسين منفرد  علوم نهم ـ فيزيك و زمين
طرزمساجد شيري-نژادايمان حسين-نيااميررضا حكمت  علوم نهم ـ شيمي

مهرداد استقلاليان -علي سرآباداني -مجتبي مجاهدي -محمديعاطفه خان-زادهسهند ولي-پورنيما خانعلي-نمحمد قرقچيا-رضا سيدنجفي  رياضي نهم

 شناسي دهم زيست
  -موسـائي  رامـين حـاجي   -زاده محمدحسـن مـؤمن   -سـمانه توتونچيـان  -شـهريار صـالحي-زادهپيـام هاشـم-محمـد رضـائيان-پـوراميرعلي صـمدي

ن بيگيمحمدامي-اصل ياسر آرامش
سينا عزيزي -محمدي علي گل -زاده ياشار جليل -مبين دهقان -مليحه ميرصالحي -اميرحسين منفرد  فيزيك دهم
نيااميررضا حكمت-ياسر عليشائي-طرزم ساجد شيري شيمي دهم
بهرام حلاج -بهنام كلاهي -مسعود برملا -مهرداد استقلاليان رياضي دهم

دقيقه 100مدت پاسخگويي:                                                سؤال90تعداد سؤال: 
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 شـوند. كـدام گزينـه، ويژگـي     بندي مـي  داران در پنج گروه طبقه طبق مطالب كتاب درسي علوم نهم، مهره - 1

 كند؟ گروهي كه واجد خط جانبي هستند را به درستي بيان مي

  شوند. بندي مي بر اساس نوع اسكلت در دو گروه طبقه) 1
  شكل است. ن اين گروه دوكيظاهر بدن برخي از جانورا) 2
  تر است. در اين گروه از جانوران، غدة جنسي همانند مثانه، به انتهاي بدن نزديك) 3
  كند. ها را تبادل مي هاي خود، گاز كه باعث سازگاري در اين گروه شده است، با عبور جريان آب از درون مويرگ  نوعي اندام) 4

 ؟ب استكدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناس - 2

  »…هاي عمدة خزندگان امروزي هستند كه  از گروه …«
  شود تا بدون ديده شدن در آب شنا كنند.  ها روي پوزة درازشان، سبب مي ها ـ قرارگيري چشم كروكوديل) 1
  ترين گروه بندپايان نقش دارند. ها، در تنظيم جمعيت فراوان پرست مارها ـ همانند آفتاب) 2
  هاست. هاي آن عمق، از نشانه هاي كم ي، حركت كنُد و زندگي در آبها ـ سنگين پشت لاك) 3
  شود.  استفاده مي و سرطان يزيضد خونر ،يقلب يداروها ةها در تهي سوسمارها ـ از سم آن) 4

مورد اين نـوع  گردند. كدام گزينه در  ها در جذب اكسيژن مي شود كه سبب افزايش كارايي شش هايي يافت مي دار، كيسه در نوعي جانور مهره - 3
 ؟نيستجانور صادق 

  هاي توخالي و محكم دارد.  استخوان) 1
  باشد. فاقد مثانه در درون پيكر خود مي) 2
  اش است. دهندة محل زندگي شكل پاها نشان) 3
  كند. بدن از مو يا پشم پوشيده شده است كه دماي آن را حفظ مي) 4

 ؟كند طور مناسب كامل مي را بهرو، كدام گزينه، عبارت زير  با توجه به تصوير روبه - 4

  »…اين جانور «
  كند. هاي ضخيم و سخت، كمتر به آب نياز پيدا مي پوشيده شدن پوستش با پولك ةبه واسط) 1
  گيرد. دار قرار مي در گروه دوزيستان دم) 2
  داران، اما با پيچيدگي بيشتر دارد. هايي داخلي با ساختار كلي مشابه با ساير مهره دستگاه) 3
  كند. ضمن گذراندن دورة جنيني خود درون بدن مادر، براي رشد از بدن مادر تغذيه مي) 4

 ؟رو، كدام گزينه درست است در ارتباط با جانور موجود در تصوير روبه - 5

نوزاد آن به صورت نارس متولد شده، سپس تا كامل شدن مراحل رشد و نمو از غدد شيري ) 1
  كند. درون كيسة روي شكم مادر تغذيه مي

شود و وظيفة انتقال مواد غذايي و اكسيژن را از  داراي اندامي است كه در رحم ايجاد مي) 2
  هاي بند ناف، برعهده دارد. خون مادر به رگ

  كند. نوزاد آن پس از خروج از تخم، از غدد شيري تغذيه مي) 3
  شود. بندي مي چيزخوار طبقه بر اساس رژيم غذايي، در گروه همه) 4

 دقيقه 10 شناسي علوم نهم ـ زيست

  دار جانوران مهره
  14  فصل

 162تا  151هاي  صفحه
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 ؟كند درستي تكميل مي ، عبارت زير را بهچند مورد - 6

  »…هر پستانداري به طور حتم «

  .در سطح بدن خود مو يا پشم دارد -     داراي رحم است. - 

  باشد. زا مي بچه -   .توانايي زندگي در آب دريا را ندارد - 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 ؟كند درستي تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به - 7

  »… توانند نميپستانداران «

  ها مؤثر باشند. در جلوگيري از انتشار بيماري) 2  هاي گياهي نقش داشته باشند. در حفظ گونه) 1

  با توليد اكسيژن منجر به پاكسازي هوا شوند.) 4  در بقاي نسل حيوانات باهوش و قوي نقش ايفا كنند.) 3

 ؟نيستتوانند گاهي دم خود را قطع كنند، صحيح  مي  داران كه برخي از اعضاي آن چند مورد، در رابطه با گروهي از مهره - 8

 اند. داران روي زمين را تشكيل داده الف) از حدود دويست ميليون سال پيش، بزرگترين گروه مهره

  ها از گذشته تا به حال، اندكي محدود شده است. ب) تنوع آن

  كنند.  يهاي عميق زندگي م تحرك دارند و در آب ها جثة بزرگ و كم ج) گروهي از آن

  شوند. د) آشناترينِ آنها، با داشتن لاك سخت و محكم شناخته مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 …گذار،  دار تخم هر مهره - 9

  فاقد غدد شيري است.) 1

  باشد. ها مي  در بخشي از استخوانگان خود، داراي ستوني از مهره) 2

  شود. هايي دارد كه سبب افزايش كارايي شش در جذب اكسيژن مي كيسه) 3

  سنگين است و حركات كندي دارد.) 4

 …هاي داخلي را دارد،  ترين دستگاه داري كه پيچيده هر مهره - 10

  شود. بندي مي خوار طبقه خوار و همه چيز خوار، گوشت بر اساس رژيم غذايي به سه گروه گياه) 1

  گيرد. به كمك جفت و بند ناف، مواد غذايي و اكسيژن را از خون مادر مي) 2

  كند. د آن تا مدتي از غدد شيري مادر تغذيه مينوزا) 3

  شود. پس از پايان دورة جنيني، از بدن مادر خارج مي) 4
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95

F
kg

  

10برقرار شود؟ ( مجموعة زير تعادلباشد تا در چند نيوتون  Fنيروي  مقدار - 11 Ng
kg

 است.)kg5ر قرقرهجرم هو  =

1 (125  

2 (250  

3 (500  

4 (1000  

شوند. اگر علي در دورترين نقطه نسبت به  ها سوار الاكلنگ زير مي روند. آن براي بازي به پارك ميkg60وkg40با جرم ترتيب علي و جواد به - 12

10بنشيند تا تعادل برقرار شود؟ ((برحسب متر) گاه  اي از تكيه جواد در چه فاصلهگاه بنشيند،  تكيه Ng
kg

گـاه   و تكيـه  متـر  15طول ميله ، =

 وسط ميله قرار دارد.)

1 (10  

2( 5  

3 (5/7  

4( 5/6  

 ؟هاي زير درست است چند مورد از عبارت  - 13

  وي مقاوم قرار دارد.گاه و نير الف) در فرغون نيروي محرك بين تكيه

  ب) يكي از كاربردهاي طناب و قرقره در بلند كردن اجسام سنگين است.

  يابد. يابد، اثر چرخانندگي نيرو افزايش مي پ) هر چه فاصلة نيرو تا محور چرخش افزايش مي

 گاه بين نيروي مقاوم و نيروي محرك قرار دارد. ت) در اهرم نوع سوم، تكيه

  3 )4  2) 3  1 )2  صفر) 1

 هاي زير درست است؟ كدام يك از گزينه - 14

  ها بستگي دارد. دنده ها فقط به اندازة آن چرخ دنده چگونگي كاركرد چرخ) 1

  نيروي مقاوم. برمحرك  يكي برابر است با حاصل تقسيم نيرويزيت مكانم )2

  جا كرد. توان با نيروي نسبتاً كوچك جسم سنگيني را جابه ها مي با تركيب مناسب قرقره) 3

  تواند برابر اندازة كار نيروي محرك نباشد. اندازة كار نيروي مقاوم ميدر صورت نبود انرژي اتلافي  )4

 كند، ها حركت مي اي كه توسط قرقره كيلوگرمي 5ة طناب وارد كنيم تا وزنسر آزاد ي به محرك چه نيروي هاي مركب، قرقره يك مجموعه ازدر  - 15

gجا شود؟ ( در راستاي عمودي جابهm14ةبه انداز N / kg=  ).شود جا مي جابهm2 ةبعد از اعمال نيرو طناب به انداز، 10

1 (200  2( 250  3 (300  4( 350  

 دقيقه 10 علوم نهم ـ فيزيك و زمين

  ها ماشين
  9  فصل

106تا  95هاي  صفحه
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A

B

دنهدانهه 36 دنهدانهه 12

R

E

مزيـت مكـانيكي كـل دسـتگاه     ترتيب از راست به چپ مقدار نيروي محرك برحسب نيوتون و  در شكل زير، مجموعه در حال تعادل است. به - 16
 ها ناچيز است.) (جرم قرقره ؟باشد قدر مي چه

1و  120) 1
5  

1و  750 )2
5  

2و  750) 3
5   

2و  120 )4
5   

چنـد دور و در كـدام    Bدنـدة   چرخهاي ساعت بچرخد،  دور در جهت عقربه A ،4دندة  چرخگر ا .شود دنده مشاهده مي چرخ دودر شكل زير،  - 17
 ؟چرخد جهت مي

  ساعتگرد - 12) 1
  پادساعتگرد - 12 )2
  ساعتگرد - 14) 3
  پادساعتگرد - 14 )4

نظر شـود   ها صرف (از تمام اصطكاك ؟دتوان اعمال كر كه مجموعة زير در حال تعادل باشد، چه تعداد از تغييرات داده شدة زير را مي براي اين - 18
gو N / kg= 10( 

/به اندازة  Bالف) جرم وزنة  kg4   كاهش يابد.5
  كاهش يابد.kg1به اندازة  Bب) جرم وزنة 
/به اندازة  Aپ) جرم وزنة  kg4   افزايش يابد. 5

  افزايش يابد. g500به اندازة  A) جرم وزنة ت
1 (1  2( 2  3 (3  4( 4  

هـاي   گاه اهرمي يكنواخت و افقي قـرار دارنـد، در جهـت    كه روي تكيهkg75به جرم  Bو شخص kg60جرم به A شخص مطابق شكل زير، - 19
/برابر با Aكنند. اگر تندي شخص  هاي ثابت شروع به حركت مي مختلف و با تندي m / s1 كه اهرم همـواره در حـال تعـادل     باشد، براي اين5

 ؟باشدچند متر بر ثانيه بايد  Bافقي باشد، تندي شخص 
1 (5/1  
2( 875/1  
3 (2/1  
4( 8/0  

هـا و   ، وزن قرقـره ها اصطكاك كلية (از ؟نياز است ي محركي ثابت به چند نيوتون نيرونيوتوني با تند 800براي بالا بردن وزنة  ،در شكل زير - 20
 نظر شود.) ها صرف نخ

1 (4000  
2( 3200  
3 (200  
4( 160  

15

300

ER

R=     N

mm

8

3/5

30

AB

kg

kg

º

AB
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 است؟  نادرستكدام گزينه  - 21 
  هاي طبيعي تأثيرگذار است. هاي فسيلي بر چرخه ) مصرف سوخت1
  .هاي طبيعي هستند از چرخه غذا، زندگي گياهان و جانورانهاي  ) چرخه2
  رسد. ) چرخة آب در نهايت به پايان مي3
  ها ممكن است توازن كرة زمين را برهم بزند. ) تغيير اندك در يكي از چرخه4

 ؟ است درستناكدام گزينه  - 22
  هاي طبيعي بستگي ندارد. ادامة حيات جانوران به توازن در چرخه) 1
  هاي طبيعي است. هاي درختان در زمستان از تبعات برهم خوردن چرخه زود هنگام شكوفه باز شدن) 2
  چرخة آب و چرخة سنگ با هم ارتباط دو سويه دارند. )3
  باشد. ها مي رويه و غيرمنطقي منابع توسط انسان هاي طبيعي، مصرف بي از عوامل مهم برهم خوردن چرخه )4

 ؟ است ستنادركدام گزينه دربارة چرخة كربن  - 23
  يند فتوسنتز گياهان نقش دارد.ااكسيد در فر كربن دي) 2  بخش مهم تشكيل شده است. 4اين چرخه از ) 1
  .آيد دست  به يفسيل يها از سوختن سوخت تواند مياكسيد  دي  كربن )4  شوند. دار در اعماق زمين نيز يافت مي هاي كربن تركيب )3

 ؟ است نادرستاز موارد زير  دچه تعدا - 24
  ديگر تبديل شوند. توانند به يك كربن ذخيره شده در هوا كره و جانداران مي -
  دهد. هاي طبيعي رخ نمي برخلاف ساير چرخه ،در چرخة كربن، تغييرات در چرخة آب -
  شود. يد مصرف ميساك دي  در فتوسنتز برخلاف سوزاندن سوخت فسيلي، كربن -
 انجامد. طول ميها سال به  لي ميليونييند تشكيل سوخت فسافر -
  3 )4  2 )3  1) 2  صفر) 1

  … جز بههاي زير درست هستند،  همة گزينه - 25
  ) شناخت نفت خام موجب تحول صنعت حمل و نقل شد.1
  گذارد. هاي ديگر اثر مي هاي طبيعي چرخه ها، بر فعاليت تغييري هرچند اندك در يكي از چرخه) 2
  دارد. هاي آن بستگي ها، به نوع اتم ) ويژگي هيدروكربن3
  هاي قطبي است. اكسيد در هواكره، افزايش دماي كرة زمين و ذوب شدن يخ ) يكي از نتايج افزايش بيش از اندازة كربن دي4

 ؟ شود در چرخة كربن، اين عنصر به چه صورتي در چرخه توليد يا مصرف مي - 26
  اكسيد دي  كربن )4  نفت خام )3  سوخت فسيلي) 2  هيدروكربن) 1

 ؟ زير، در رابطه با چرخة كربن درست است هاي عبارتچند مورد از  - 27
  ، در كل ثابت است.نيز اكسيد هوا دي الف) با توجه به ثابت بودن مقدار كربن در اين چرخه، مقدار كربن

  ل شود.هاي فسيلي تبدي تواند به كربن ذخيره شده در جانداران يا كربن ذخيره شده در آب، خاك و سوخت ب) كربن ذخيره شده در هوا كره مي
  كنند. اكسيد نقش خود در چرخة كربن را ايفا مي پ) گياهان توسط فتوسنتز، با توليد كربن دي

 كنند. اكسيد توليد مي دي  هاي فسيلي همگي داراي كربن هستند كه در اثر سوختن، مقادير زيادي گاز كربن ت) سوخت
1 (1  2 (2  3( 3  4( 4  

 ؟ است نادرستكدام گزينه  - 28
  ها تحت تأثير اين مايع قرار گرفت. ي غليظ و سياه رنگ است كه در مدت كوتاهي راه و روش زندگي انساننفت خام، مايع) 1
بر مقدار مصرف شده براي ساختن خام مصرف شده براي سوختن و تأمين انرژي چهار برا طور ميانگين نفت دهد كه به ها نشان مي بررسي) 2
  هاي سودمند است. وردهفرا
  خام انجام شد، مقدار مصرف و اكتشاف اين ماده يكي شدند. مقدار اكتشاف نفت ينتر ماني كه بيشسال پس از ز 20 )3
  اند. نام هيدروكربن است كه از دو عنصر كربن و هيدروژن ساخته شده خام مخلوط خالصي از صدها تركيب به نفت )4

 ؟ هاي زير درست است چه تعداد از عبارت - 29
  به نام هيدروكربن است. صدها تركيبنفت خام مخلوطي از  - 
  اند. ها از عناصر هيدروژن، كربن و اكسيژن تشكيل شده هيدروكربن - 
  شود. به همراه نفت خام، همواره مقداري نمك، آب و گوگرد نيز يافت مي - 
  اتم هيدروژن از طريق پيوند اشتراكي متصل است. 4كربن به هر اتم ترين هيدروكربن،  در ساده - 
1 (4  2 (3  3 (2  4( 1  

 ؟ هاي زير درست است كدام يك از عبارت - 30
  بالاتر است. آن هاي مايع بيشتر باشد، نقطة جوش الف) هرچه نيروي ربايش بين ذره

  شود. ها بيشتر مي ها با افزايش تعداد كربن، نيروي ربايش بين مولكول ب) در هيدروكربن
20) 2پ) اگر آلكان موجود در ظرف ( 42C H 17تواند به صورت  ) مي3د، فرمول مولكولي آلكان موجود در ظرف (باش 36C H .باشد  

  ت) نقطة جوش ايكوزان از اوكتان بزرگتر بوده و همانند بوتان در دماي اتاق به حالت مايع است.    
  پ و ت) 4  ب و پ) 3  الف و ت) 2  الف و ب) 1

  علوم نهم ـ شيمي
 دقيقه 10

  به دنبال محيطي بهتر براي زندگي
از ابتداي فصل تا پايان  3فصل 

  هاي نفت خام تركيب
 31تا  25هاي  صفحه
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  … ، قطعاً …ياخته كه يهاي انتقال مواد از عرض غشا از روش يكدر هر  - 41

  شود. ميزان سطح غشاء كم يا زياد مي -شود مصرف مي ATPمولكول ) 1
  است.ها بوده  جايي مواد برخلاف شيب غلظت آن جابه -شود دچار تغيير ميساحت غشا م) 2
  .كنند ميعبور  غشا هاي مولكولترين  فراوان مياناز مواد  -شود انجام ميجهت شيب غلظت  در) 3
  است.  جايي مواد موثر در جابه انرژي نوع خاصي از -شود غلظت انجام مي از محل پرغلظت به محل كم) 4

 ؟ در رابطه با ساختار دستگاه گوارش انسان درست است ،چند مورد - 42

  ضخامت بيشتري دارند.  ،بزرگ نسبت به كولون بالارو ةابتدايي و انتهايي رودهر دو بخش  -
  شود.  تركيب مي غيرگوارشيتر معده ابتدا با خون سياهرگي نوعي اندام  كوچك خميدگيِ خونِ -
  شود. با خون طحال، با خون سياهرگي معده مخلوط مي شدن  قبل از تركيب لوزالمعدهخون سياهرگي  -
  تر قرار دارد. يننسبت به بخش انتهايي آن، كمي پاي  كولون افقي بخش ابتدايي -
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 شكل مقابل درست است؟  ةدربار نه،يكدام گز - 43

  .شود يم» ب«به طور عمده وارد ظرف  يبازدم ي) هنگام بازدم، هوا1

 .دهد يرنگ م رييتغ» الف«ظرف  عيما ،يطولان ي) تنها پس از گذشت مدت2

 .شود  يزردرنگ م يكم» ب«ظرف  عيما ،يطولان يبلو، پس از مدت موليضور برم ت) در ح3

 .ستندين رنگ يها ب موجود در ظرف يها به طور قطع محلول ش،يآزما ني) در شروع ا4

برخـي از  تنها به د و جانوري كه مواد گوناگون براي ورود يا خروج از ياخته بايد از آن عبور كنن ةدر رابطه با بخشي از يك ياخت ،كدام گزينه - 44
 ؟ است نادرست دهد، اجازة عبور ميمواد 

  .شباهت داردگليسريدها  تري بهكربن، هيدروژن و اكسيژن ساخته شده و فسفر، عنصر  چهارآن از  مولكول اصلي سازندة) 1
  متصل شوند. غشا داخل ا در سمتساكاريده ممكن است به بعضي پلي ،اين بخش در هاي داراي عنصر نيتروژن مولكول) 2
  شود.  مي غشا ديده  ةدر هر دو لاي تواند داراي نقش آنزيمي باشد، ميآن كه  موجود در مولكولنوعي ) 3
  توانند داراي انشعاب باشند.  بوده و مي ساكاريدهاي آن حاصل اتصال چندين مونو كربوهيدرات) 4

 ؟ كدام گزينه قطعاً به درستي بيان شده است ،هاي كلاژن است نوع بافت پيوندي كه داراي رشته هر در ارتباط با - 45

  در زردپي و رباط ميزان فراواني از اين نوع بافت محكم وجود دارد.) 1
  هاي كشسان را توليد كنند.   اي مانند رشته زمينه ةهاي ماد پروتئين انواعي از توانند كه ميهايي است  ياختهداراي ) 2
  كند. و بافت پوششي را پشتيباني مي گوارش وجود داشته ةهاي لول لايه ةدر هم) 3
  شوند.  مي  اين بافت و استحكام هاي كلاژن باعث مقاومت رشته) 4

 ؟ ، صحيح استو بالغ سالم يدر ارتباط با بخش هادي دستگاه تنفس انسان ،چه تعداد از موارد زير - 46

  همواره كاملاً باز است. ،ها الف) مسير عبور هوا تا انتهاي نايژه
  راند. ها، همواره ترشحات مخاطي را از پايين به سمت بالا مي هاي موجود در شش اني مژكب) حركات ضرب

  با خون است. هوا هاي تنفسي در سرتاسر طول خود، فاقد توانايي تبادل گازج) 
  بيگانه نقش دارد. عواملدر از بين بردن  ،حبابك ةهاي ديوار د) همانند گروهي از ياخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 دقيقه 20دهم شناسي زيست

دنياي زنده + گوارش و جذب
  مواد + تبادلات گازي

تا 3و فصل  2، فصل 1فصل 
پايان ساز و كار دستگاه 

  تنفس در انسان
  39تا  1هاي  صفحه
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 ؟ اساس مطالب كتاب درسي، كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب استبر  - 47
  »…توان گفت  ، مي…يابي حيات كه  به طور معمول، در ارتباط با هر سطح از سطوح سازمان«
  باشد. مي مشاهدهشود ـ اولين سطحي است كه عوامل غيرزنده در آن قابل  ها با يكديگر ديده مي در آن تعامل جمعيت) 1
  شود. شود ـ از كنار هم قرار گرفتن افراد يك گونه تشكيل مي هفت ويژگي حيات در آن يافت مي ةبراي اولين بار هم )2
  هاي حيات را ندارند. كه برخي از ويژگي است جاندارانيواجد شود ـ  هاي مختلف در آن ديده مي براي اولين بار تعامل بين گونه) 3
  .شده استشود ـ از كنار هم قرار گرفتن افرادي در يك زمان و مكان ايجاد  در آن مشاهده ميمونارك براي اولين بار  ةپروان) 4

 ؟ شناسي نوين مرتبط است زيست از زير، با بيش از يك ويژگي جملاتكدام يك از  - 48
  چيزي بيش از مجموع اجزا است. ،زنده، كل ةدر يك سامان) 1
  نده را بيشتر شناخت.هاي ز توان سامانه با استفاده از علم آمار مي) 2
  ، امروزه قابل انجام است.ديگر ها به بدن جانداران هاي جانداران و انتقال آن بررسي ژن) 3
  بررسي وضعيت بيماران بايد با رعايت اصل محرمانه بودن اطلاعات پزشكي افراد صورت بپذيرد.) 4

 ؟ كند تكميل مي ينادرستگوارش به  ةهاي لول عبارت زير را در رابطه با لايه ،چند مورد - 49
  »…د كه نشو هايي يافت مي ياخته ،…از سمت  …در «

  نقش دارند. توليد بزاقدر  -داخل  -دهان  ةالف) اولين لاي
  اي اندك هستند. داراي فضاي بين ياخته -خارج  -روده  ةب) دومين لاي
  اند.  در سه جهت متفاوت سازمان يافته -خارج  -معده  ةج) سومين لاي
  شوند. بخشي از صفاق محسوب نمي -داخل  -مري  ةلاي د) چهارمين

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  … ،باريك ةرود …معده  … - 50

  .ندا مخاط تشكيل شده ةلاي چندهاي بافت پوششي  غدد ـ برخلاف ـ از ياخته) 1
  يابند. تغيير مي ،هاي ـ همانند ـ با تغيير در حجم مواد غذايي موجود در آن خوردگي چين) 2
  رك و ترشح را برعهده ندارد.تحتنظيم  ةاي در ـ برخلاف ـ وظيف عصبي روده ةشبك) 3
  .شوند مي وارد كنند كه به درون خون هايي توليد مي مولكولـ  همانندمخاطي در ـ  ةماد ةهاي ترشح كنند ياخته) 4

 
 كه ............دهد يابي حيات، سطحي را نشان مي در سطوح سازمان زيرشكل  - 51

 شود.) از چند بافت مختلف تشكيل مي1
  باشد.هاي خود مي ) فاقد راكيزه در ياخته2
  آيد.وجود مي مشابه به ة) از همكاري چند ياخت3
  باشد.دنا مي طلاعات) فاقد توانايي رشد بر اساس ا4

 طور حتم ............ موجود در ............، به هاي كربوهيدرات مولكول - 52
 در ساختار خود، حاوي عناصر كربن و هيدروژن هستند. - ) بدن جانوران1
  شوند. از تركيب تعداد زيادي مونوساكاريد ساخته مي - ) طبيعت2
 اند. از اتصال تعداد فراواني مولكول گلوكز حاصل شده -  ها ) قارچ3
  نقش دارند.   در كاغذسازي -  زميني و غلات ) سيب4

 كند؟   تكميل مي نادرستيرا به  عبارت زير ،كدام گزينه - 53
 ..........» نشان داده شده در شكل مقابل، قطعاً  ةياخت«
 خود و فاقد ريزكيسه است.  ةآندوپلاسمي در اطراف هست ة) واجد شبك1
 كند. مين ميأاي ت ) مواد مغذي مورد نياز خود را از مايع بين ياخته2
  ست.هاي مشترك ا ها داراي ويژگي ) با ساير ياخته3
  ها نقش داشته باشد. تواند در تشكيل بافت ) مي4

 به اين سؤالات اجباري است و در تراز كل شما تأثير دارد. پاسخ دادن -  )آشنا(آزمون          
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 ؟نيستدر رابطه با بافت پيوندي سست صحيح  گزينه،كدام  - 54

  ) همواره حاوي پروتئين كلاژن است.1
  شود. چند لايه ديده مي گوارش تنها در زير بافت پوششي ة) در لول2
  زيادي دارند. ةهاي آن از هم فاصل ) ياخته3
  كند. ت پوششي را پشتيباني ميبافطور معمول  ) به4

 هايش ........ اما برخلاف آن، ياخته ،........... اسكلتي ةمانند ماهيچهقلبي  ةبافت ماهيچ - 55

    منشعب نيستند.     - ) انقباض سريع دارد 1
  منشعب هستند.     - است  مخطط) 2
  اي هستند.    چند هسته - است  مخطط) 3
  ند. دوكي شكل هست - ) انقباض سريع دارد 4

 »…انقباضي رو به جلو مربوط به حركتي است كه  ةتشكيل حلق«كند؟  كامل مي نادرستيعبارت را به  در ارتباط با حركات لولة گوارش گزينه،كدام  - 56

   انتهاي روده باشد.طرف دهان به سمت تواند از  ) مي1
  تواند در خلاف جهت جاذبه رخ دهد. ) مي2
  هاي گوارشي شود. با شيره  ت لولهتواند سبب مخلوط شدن محتويا ) نمي3
  هاي شل شود. هاي انقباضي بين قطعه تواند سبب ايجاد بخش ) نمي4

  …معده، در  يها غده يها ياخته …مخاط معده  يسطح يپوشش يها ياخته - 57

 نقش دارند. كچسبنا يا ژله ةتوليد لاي –از  تعداد كمي همانند) 1

  نقش دارند.اسيد  كتوليد كلريدري –از  ي) همانند برخ2
  حفاظتي دخالت دارند. يا ژله ةقليايي كردن لاي –) برخلاف 3
  دخالت دارند. 12Bحفاظت و جذب ويتامين –) برخلاف 4

 … ،در پارامسي - 58

  شود.  دهاني تشكيل مي ة) واكوئول گوارشي در انتهاي حفر1
   شود. ) از يك نوع آنزيم براي هضم مواد غذايي استفاده مي2
  يابد.   ) هنگام خروج مواد دفعي از ياخته همانند تشكيل واكوئول غذايي در آن، سطح غشا افزايش مي3
  كند. ها دفع مي ) واكوئول دفعي، مواد زائد را از بين مژك4

 دارد. …انسان وجود دارند، داراي نوعي بافت پيوندي هستند كه  ينا ةكه در ديوار يهاي حلقه - 59

  يچرب ةهايي با ذخير ) ياخته2  قطعه قرار      به صورت قطعه هاي فرعي ) در نايژه1
  اي سست و شفاف زمينه ة) ماد4    اي شكل هاي استوانه ه) ياخت3

 …توان گفت  مي ،در ارتباط با حمل گازها در خون - 60

 شود. ها حمل مي اكسيد، توسط هموگلوبين به شش دي بيشتر كربن) 1

  هاي قرمز بپيوندند. به هموگلوبين موجود در گويچهتوانند  حداقل سه نوع مادة مختلف مي) 2
  باشد. اي قرمز نسبت به عبور يون بيكربنات غيرتراوا ميه غشاي گويچه) 3
 شود. اكسيد و آب تجزيه مي دي ها، به كربن هاي اندام يون بيكربنات موجود در مويرگ) 4
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 محل انجام محاسبات

cm

0 1 2 3 4 5

27 4,
C
0

 
 ؟ است گزينه درست كدام درهاي اتمي ارائه شده  مدلترتيب زماني  - 61

  ـ رادرفورد دالتون ـ تامسون ـ شرودينگر ـ بور) 2  دالتون ـ رادرفورد ـ شرودينگر ـ تامسون ـ بور) 1
 ينگر ـ رادرفورد ـ تامسون دالتون ـ بور ـ شرود) 4  ـ شرودينگر دالتون ـ تامسون ـ رادرفورد ـ بور) 3

1؟ كدام يك از تبديل يكاهاي زير درست است - 62 10( dam m)=  

1 (2 245 1 25km m/
h s

=     2 (11
2 2125 4 5 10kg.m g.mm/

s min
= ×   

3 (
2 23

2 22 25 8 1 10kg.m g.dam/ /
min h

= ×   4 (3
2 27 2 2 10g kg/

mm.min dam.s
−= ×  

 ؟ نشان داده شده است. دقت هر وسيله چقدر است مقابلشكل  كش مدرج در يك دماسنج رقمي و يك خط - 63
00دماسنج ) 1 1/ C 0كش  و خط 5/ cm   
00دماسنج ) 2 4/ C 0كش  و خط 5/ cm  
00دماسنج ) 3 1/ C 1كش  و خطcm  
00دماسنج ) 4 4/ C 1كش  و خطcm 

براي طول  دست آمده است. متر) به ، اعداد مختلف زير (برحسب سانتيگيري كرده و در دفعات مختلف طول يك قطعه چوب را چند بار اندازه - 64
10  ؟ كنيم گزارشبايد  ترم بر حسب سانتي اين قطعه چوب، چه عددي را 2 12 2 12 4 12 9 14 3/ , / , / , / , /  

1 (5/12  2 (4/12  3 (2/12  4 (9/12 

31را با مايعي به چگالي  يليتر ميلي 50سرنگي  - 65 g
cm

شود. اگر يـك حبـاب هـوا     مي 75gكنيم و در اين حالت جرم سرنگ پر شده  پر مي 
 ؟ درون سرنگ را اشغال كرده باشد، جرم سرنگ خالي چند گرم استدرصد از كل حجم  20بوس شده و محمايع  وندر

1 (65  2 (40  3 (50  4 (35 

66 - 320cm  31از مايعي به چگالي 5 g/
cm

31گرم از مايعي به چگالي  40را با   g
cm

. اگر حجم مخلوط با مجمـوع حجـم دو   كنيم مخلوط مي 
 ؟ متر مكعب است گرم از مخلوط چند سانتي 49حجم  ،مايع برابر باشد

1 (5/24  2 (49  3 (1/57  4 (42 

10مكعب مستطيلي به ابعاد  - 67 20 30cm cm cm× 37از فلزي با چگالي  × g
cm

 35kgاگر جـرم ايـن مكعـب مسـتطيل      .ساخته شده است 
 ؟ باشد، كدام گزينه در مورد آن درست است

  اي ندارد. اين مكعب مستطيل توپر بوده و حفره) 1
  است. 6Lحجم فلز به كار رفته در اين مكعب مستطيل ) 2
  است. 31mاي به حجم  اين مكعب مستطيل داراي حفره) 3
35مكعب مستطيل با فلزي به چگالي  اگر حفرة درون) 4 g

cm
 شود. مي 40kgپر شود، جرم كل مكعب مستطيل  

 ؟ چسبي نقش ندارد هاي زير، نيروي هم در توجيه كدام يك از پديده - 68
  دن يك تيغ فولادي از پهنا روي سطح آبشناور مان) 2  شناور ماندن پرتقال با پوست روي سطح آب) 1
 هاي آب هنگام سقوط آزاد بودن قطرهكروي ) 4  اي بودن جيوه روي سطح شيشه قطره) 3

اي  ايم. اگر همين عمل را با لولة شيشـه  اي مويين را با روغن چرب كرده و سپس داخل ظرف پر از آب فرو برده سطح داخلي يك لولة شيشه - 69
 ؟ دهد چه اتفاقي رخ مي ،ار كنيممويين با قطر كوچكتر تكر

  آيد. تر خواهد رفت و سطح آب به شكل مقعر درمي آب در لولة مويين پايين) 1
  آيد. درمي محدبخواهد رفت و سطح آب به شكل  بالاترآب در لولة مويين ) 2
  آيد. درميمحدب تر خواهد رفت و سطح آب به شكل  آب در لولة مويين پايين) 3
  آيد. خواهد رفت و سطح آب به شكل مقعر درميبالاتر ين آب در لولة موي) 4

 ؟ هاي زير درست است چند مورد از عبارت - 70
  كند. ناپذير مي مايعات را تقريباً تراكم ،ها در فواصل خيلي نزديك الف) نيروي رانشي بين مولكول

  اي ذرات است. حركت كاتوره ،ب) عامل پديدة پخش در مايعات و گازها
  ها چند برابر فاصله بين مولكولي شود، نيروهاي بين مولكولي عملاً صفر خواهند شد. ين مولكولپ) وقتي فاصله ب

  اند كه نقطة ذوب ثابتي دارند. شكل ت) شيشه و قير از جمله جامدات بي
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 دقيقه 15  دهم  فيزيك

گيري+  فيزيك و اندازه
  هاي فيزيكي مواد ويژگي
تا پايان  2و فصل  1 فصل

  نيروهاي بين مولكولي
  32تا  1هاي  صفحه
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 ؟ هاي زير درست است چه تعداد از عبارت - 71
4هر زيرلايه از رابطة در حداكثر تعداد الكترون  -  2l   آيد. دست مي به +
4به درستي نشان داده شده است:  به صورت مقابل  ها مطابق قاعدة آفبا، ترتيب پر شدن زيرلايه -  5 6f d s→ →   
ها  اتم آن pهاي موجود در آخرين زيرلاية  برابر تعداد الكترون pاي عناصر دستة  نقطه - شده در آرايش الكتروننهاي جفت  تعداد الكترون - 

  است.
  رسند. آوردن الكترون، به آرايش گاز نجيب دورة بعد ميدست  جدول تناوبي با به 17تا  15اتم عنصرهاي گروه - 
  .شود ميسنجي استفاده  هاي طيف كنند، از داده هايي كه از قاعدة آفبا پيروي نمي براي تعيين آرايش الكتروني اتم - 
1( 2  2 (3  3 (4  4( 5  

است. اگر اين عنصر متعلق به دورة چهـارم جـدول    33هاي ظرفيت برابر  ترون، مجموع عددهاي كوانتومي اصلي و فرعي الكZدر اتم عنصر  - 72
 )ترين گزينه را انتخاب كنيد كامل(؟ اند موارد از مطالب زير همواره درستاي باشد، كدام  دوره

   پر وجود دارد.  ، يك زيرلاية نيمهZالف) در لاية ظرفيت اتم 
0l با عدد كوانتومي فرعي ها الكترون ب) تعداد   است. 8در اتم اين عنصر برابر  =

  است. 5برابر اي  جدول دورهپ) اختلاف عدد اتمي اين عنصر با آخرين عنصر واسطة دورة چهارم 
1l با عدد كوانتومي فرعي هاي تعداد الكتروندر اتم اين عنصر ت)  2l وانتومي فرعيبا عدد ك هاي عدد بيشتر از الكترون 7، =   است. =

 ب ـ پ ـ ت )4  ب ـ ت) 3  ب ـ پ) 2  الف ـ پ )1

nPF ،221گرمي از تركيب  78/3در يك نمونة  - 73 806 10/ ها  ست و در چند گرم از اين تركيب تعداد اتمكدام ا nوجود دارد.  nPFمولكول  ×
131؟ برابر عدد آووگادرو است 19(P ,F : g.mol )−= =  

 21ـ  3 )4  21ـ  5) 3  22ـ  5) 2  22ـ  3 )1
 (نماد عناصر فرضي است.)؟ است نادرستمطلب ارائه شده در كدام گزينه  - 74

  پر است.  رلاية اتم داراي آرايش نيمهدورة چهارم جدول تناوبي، آخرين زيعناصر در چهار عنصر از  )1
  هاي ظرفيت با شمارة گروه عنصر يكسان است. شمار الكترون جدول تناوبي؛ dدسته در عناصر ) 2
0lالكترون با  8شود،  لاية سوم از الكترون پر مي در آن عنصر جدول كهاتم در اولين ) 3   ود دارد.وج =
2سه ذرة  )4

16 A −، 18B   آرايش الكتروني يكساني دارند. +19Cو  
 ؟ درستي مشخص شده است ترتيب به در كدام گزينه بهدرستي يا نادرستي هر يك از مطالب زير  - 75

  است اما عناصري دارد كه در دماي اتاق جامدند.آ) اگرچه سيارة مشتري بيشتر از جنس گاز 
  ترين نافلز سيارة مشتري، دو حرفي است. ترين فلز سيارة زمين همانند فراوان ب) نماد شيميايي فراوان

  ، بيشتر است.گازيها در سياره  دو سياره نافلزند و درصد فراواني آناين پ) عناصر مشترك 
  مورد نسبت به مشتري بيشتر است. 2، سياره زمين در »حي، حجم سياره و فاصله از خورشيدچگالي، دماي سط«هاي  ت) از بين ويژگي

  نادرستدرست ـ درست ـ  ـنادرست ) 2  درست ـ نادرست ـ درست ـ درست )1
 نادرستـ نادرست درست ـ درست ـ  )4  ـ درستنادرست درست ـ نادرست ـ ) 3

 ؟ است نادرست گزينهكدام  - 76

  د.ناي ساخته شو هاي هسته موجود در جهان بايد به طور مصنوعي و با استفاده از واكنش هاي99Tcهمة  )1
  دارند. يهاي سازنده، عدد جرمي متفاوت اغلب در يك نمونه طبيعي از عنصري معين، اتم) 2
  كند. همانند گلوكز حاوي اتم پرتوزا تجمع ميگلوكز معمولي  ،دار، در محل توده به كمك گلوكز نشاندر فرايند تشخيص تودة سرطاني ) 3
235، ايزوتوپ عنصر اورانيمترين  فراوان )4 U  شود. هاي اتمي استفاده مي در واكنشگاهاغلب به عنوان سوخت است كه 

 دقيقه 10  شيمي دهم

  كيهان زادگاه الفباي هستي
  تا پايان ساختار اتم و رفتار آن 1فصل 

 38تا  1هاي  صفحه
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 (نماد عنصرها فرضي است.) اند؟ نادرست، داده شده، كدام موارد از مطالب زير در جدول تناوبيشده  مشخصچند عنصر با توجه به جايگاه  - 77

                                    

M                                    
                                A    

F          D       C               B  
      E                             
                              X      
                                    

  
  جدول تناوبي است. چهارمورة از تعداد عناصر موجود در د كمترواحد  F ،3و  E هايآ) اختلاف عدد اتمي عنصر

24تواند به صورت  ترتيب از راست به چپ مي به Cو  A ،Bنماد شيميايي هر يك از عناصر  ب)
12 Mg ،39

19 K  59و
27CO .باشد  

32ها در گونه فرضي  ها و الكترون پ) اگر تفاوت شمار نوترون 2Z دوره  هم Zهاي طبيعي پايدار اتم هيدروژن باشد،  برابر تعداد ايزوتوپ −
  است. Xعنصر گروه  و هم Dعنصر 

   مشابه است. Fو  Bبرخلاف خواص شيميايي دو عنصر  Fو  Mعنصر  ت) خواص شيميايي دو
 آ و ت )4  ب و پ) 3  ب و ت) 2  آ و ب )1

31در يون پايدار  - 78 3A  ؟ است. كدام مطلب دربارة اين گونه درست است 2ها برابر  ها و الكترون نوترون شمار ، اختلاف−

  در جدول تناوبي به صورت دو حرفي است. عنصرنماد شيميايي اين  )1
  در ايران توليد شده است. Aاي، راديوايزوتوپي از عنصر  برخلاف نخستين عنصر توليد شده در واكنشگاه هسته) 2
  اي قرار دارد. و دوره سوم جدول دوره 13در خانه شماره  Aعنصر ) 3
 است. 8ترين راديوايزوتوپ هيدروژن برابر  با عدد جرمي سنگين Aاختلاف عدد اتمي  )4

 ؟ اند نادرستكدام موارد از مطالب زير  - 79

  است. Heاز اتم  كمتر Na هاي رنگي در ناحيه مرئي طيف نشري خطي اتم شمار خطآ) 
  است. Cuفلز شعله از انرژي نشر شده از  كمتر Liفلز شعله ب) انرژي نشر شده از 

  گيرد. فقط باريكة بسيار كوتاهي از گسترة طيف مرئي را دربر ميها  از آنرنگ نشر شده  وها شعلة رنگي دارند  پ) همة نمك

ت) ميزان شكست پرتو 
m200n

  كمان است. هاي رنگين هنگام عبور از منشور به يقين بيشتر از ميزان شكست رنگ

 پآ و  )4  پ و ت) 3  ت ،آ، پ) 2  آ و ب )1

 ؟ درست است هگزينكدام  - 80

2nها به لايه  عنصر، پرتوهاي نشر شده هنگام بازگشت الكترون يكهر نوار رنگي در طيف نشري خطي  )1   دهد. نشان ميرا  =
  متفاوت است. Hبا اتم عنصر  Liها در اتم عنصر  ها و تفاوت انرژي ميان آن انرژي لايه) 2
توان براي الكترون ميان دو لايه انرژي  ها در هر لايه آرايش و انرژي معيني دارند پس به يقين مي با توجه به مدل كوانتومي، الكترون) 3

  معيني تعريف كرد.
 هاي برانگيخته در مقايسه با حالت پايه، سطح انرژي و پايداري بالاتري دارند. اتم )4
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